

Z OMAHY.

— S potěšením zaznamenáváme zprávu, že choť krajan pana Hladíka, bydlícího v č. 1727 již. 10. ul., která byla nucena v minulých dnech podrobiti se vážné operaci, vyvázla již z nebezpečí a stav její zlepšil se do té míry, že odebrati se mohla do domácího ošetřování.

— Žačivo České Svobod. Školy počalo cvičiti místo obvyklé "Besídky" národní báchoru se zpěvy "Zakletá princezna Zlatohlávka," která provedena bude 25. prosince. Změna tato byla jednomyslně Shorem Zástupců Č. S. S. přijata a doufáme, že stejně příznivě bude přijata i rodiči dítek a příznivci naší školy, už z toho důvodu, že žačivo samo podjalo se této práce s větší chutí, než cvičení básniček a říkánek, které zabírají sice mnoho času, ale nesetkají se nikdy s opravdovým úspěchem. Doufáme, že malým těm ohořelíkům bude zachována se strany krajanů stejná přízeň jako se doposud projevovala při každé příležitosti. Dítka pracují s radostí a chtějí svým vystoupením učiniti radost všem, kdož o Českou Svobodu. Školu opravdový zájem mají.

— Známý krajan pan Mike Kalčík, který před časem prodělal s dobrým úspěchem stříhačský kurs v Chicagu a byl v Omaze zaměstnán v předních krejčovských závoděch, odejel před třemi týdny do Plattsmouth, Neb., kde vstoupil jako společník do krejčovského obchodu, který vlastní tam bývalý zdejší občan pan Václav Vejvoda. Pan Kalčík je zkušeným odborníkem a v novém svém místě hodlá se věnovati hlavně šití dámských obleků. Doufáme, že získá si v kruzích krajanůch hojně přízně. — Minulou neděli byl zde p. Kalčík na návštěvě a chválil si, že se mu v Plattsmouthu známenitě líbí. Přejeme oběma krajanům v obchodě plného zdaru.

— V neděli odpoledne po 2. hodině konal se v residencei rev. Charles W. Savidge sňatek známého krajana Josefa Kuneše se slečnou Mary Mikuláškovou, dcerou manželů Václav Mikuláškových, bydlících na 29. a Castelar ul. Svědky byli sestra ženichova slečna Kristina Kunešová a pan John Rezníček. V domě rodičů nevěstinyh byla pak uspořádána svatební hostina. Novomanželům gratulujeme.

— Klub mládeže "Máj" uspořádá ve čtvrtek dne 5. prosince velkou "selskou" zábavu, při níž mezi účastníky vylosován bude skvostný zlatý prsten. Každý návštěvník obdrží se vstupenkou los, který může jej učiniti šťastným výhercem. Klub "Máj" zasluhuje si podpory našich krajanů a proto doufáme, že zábava tato bude co nejhojněji navštívena. Vstupné 25 centů.

— V minulých dnech byl v Omaze Joseph Fels, millionářský vyrabitel mýdla a čelný světový doporučovatel Henry Georgeova plánu zdaňování pouze majetek pozemkový čili tak zv. jednotnou daň a konferoval v pátek ráno po dvě hodiny s měst. komisí. Při tom prohlásil, že má plán, dle něhož mohou se komisaři udržeti v úřadě, a doporučoval následovní: Rozvinouti kampaň, aby pozemky odhadovány byly každým rokem, místo jednou za čtyři léta, a zanechati zdaňování osobního majetku a přijmouti system, dle jakého řídí se Houston v Texasu, který jest nejlepším příkladem se v zemi této systemu jednotné daně. "Učinite-li to," pravil, "bude z Omahy půlmilionové město během dvaceti let. Toho dalo by se docílit, kdyby dva nebo tři lidé veřejnost o tom uvědomovali. Mám za to, že byste nemusili měniti ani ústavu, ani státní zákony. Pan Fels dále pravil: "Žádám člověk s plným zárukem nemá práva odpočívati, zatím co druzí hladovějí. Jednotná daň by chudobu v této zemi naprosto odčinila. Všechny tyto hloupé zdaňovací praktiky dle nynějšího našeho systemu činí z lidí lháře a zloděje. Oni lhou o hodnotě svých majetků i o obnosu peněz, které mají."

— Frank D. Spoon, 55 let starý, který po minulých třicet let byl známým postavou v Omaze, zemřel v neděli odpoledne v nemocnici následkem tuberkulosity krku. Spoon byl přes devět let superintendentem v Courtland Beach a později byl dílovedoucím dělníkem na uličích pod Flynnem. Po-

zději byl zaměstnán na dráze burlingtonské a byl znám tisícům Omahaňů. — Okresní komisaři se rozhodli, nežli přijmou zařízení nového vězení od Pauly Company, že nechají je náležitě vyzkoušeti. Vzhledem k tomu byli tam v pondělí odpoledne zamčeni dva záměčníci, opatření rozmanitým náčiním, aby se odtud prolezali nebo propilovali. Ačkoli však zápasili s mřížemi zhotovenými z ocele náčiní vzdorné po celé tři hodiny, nesvedli s nimi ničeho, proto byli po uplynutí této doby propuštěni. Prohlásili však, že by se odtud dostali, kdyby jim bylo popráno více času a kdyby mohli používatí dlát a kladiv, aby mohli přesekatí nýtů rámu mřížových. Na to však nechtěl připustiti zástupce firmy H. R. Miller, prohlásiv, že by to nebyla zkouška spravedlivá, neboť nelze předpokládati, že v kterémkoliv vězení, kde jen jakýsi dozor panuje, mohli by vězňové dělati rámus mláčením kladivem a přerážením nýtů. Následkem toho od zkoušky této nepochybně bude odstoupeno.

— Zdejší policie dostala telegram od náčelníka policie Kaplana ze St. Paul, Minn., který sděluje, že Emmet Morgan, syn paní Myrtle Morganové, 2814 Miami ul., byl tam zatčen v pátek večer na obžalobu, že zavraždil svou manželku. Když byla zpráva ta sdělena policii matce, byla nad činem svého syna zoufalá.

— Zvláštní neštěstí událo se v sobotu v pět hodin ráno na 13. a Vinton ulici, když rychle jedoucí bensonská kára vyjela na tamní zatáček z kolejí a vrazila do průčelí grocerního obchodu G. E. Hardinga. Jak budova tak kára byly šeredně pošramoceny. Předek káry vjel asi pěti stopami do místnosti, při čemž pulty byly pokáceny, výkladní skříň rozbita a zboží na všechny strany rozmetáno. Kára jela východním směrem po Vinton ulici, spojující 16. ulici s 13. Když sjížděla s kopečkem třinácté ulice, smekla se na omrzlých kolejničích kola, následkem čehož vyjela kára v příkré zatáček z kolejí. Motorák Ree byl zatarasen ve vestibulu a nedostal se ven, až teprve, když byl rozbitý předek káry odstraněn. Konduktér Hudson byl s káry sražen a pošramocen v zádech tak, že musil býti dopraven domů. Škoda na grocerním obchodě způsobená obnáší kolem \$500.

— Jelikož bylo znovu zahájeno vyjednávání mezi městskou komisí a plynárenskou společností, je dosti pravděpodobno, že snad bude v Omaze dočleno dollarového plynu bez dalšího soudního projednávání. Žaloba společnosti, kterou mělo býti zabráněno prováděti městskou ordinací ohledně dollarového plynu, měla býti projednávána v minulém měsíci, avšak bylo s tím odkládáno následkem pokusů se strany města i plynárenských zástupců, vyříditi záležitost cestou smírnou. Jest možno, že k úplné dohodě dojde během následovních několika týdnů.

— V městě našem narodilo se v říjnu 236 dětí, proti 215 v říjnu loňského roku. Úmrtí bylo za říjen 136, proti 128 v říjnu loňském.

— Špatné svědectví o výhodnosti zaměstnání veřejných poslíčků (messenger boys) podal v minulých dnech Carl Wrothe, jenž se přiznal ku vloupání, krádežím, přepadení i kapsářství. Ačkoli je teprve 24 let star, vysloužil si již několik let trestu v městské šatlavě i v okresním vězení a nyní jest na cestě stráviti značnou část svého života ve státní káznici. "Jsem zločinec a neviním z toho nikoho než sebe," pravil, "ačkoli mohl jsem býti dnes na dobré cestě. Dal jsem se totiž do služby agentury pro poslíčky, a právě v tomto zaměstnání dostal jsem se na špatnou cestu. Nežli jsem se stal poslíčkem, byl jsem nevinný a poetivý. Za měsíc po tom, když jsem vsedl na své kolo, byl jsem tak daremným hráčem v kostky, jakým jen může kdo býti, kdo někdy měl v rukou dvě kostky. Ke kostkám přidružily se i cigarety a jiné horší věci, neboť na svých poslíkách seznal jsem mnoho špatných věcí. Později mi jeden z kamarádů poradil, jak snadno jest dostat se někomu do kapsy, a za nedlouho byl ze mne kapsář. Na to přišla loupež a konečně přepadení. Nyní půjdu do státní káznice — může býti, že na dvacet let. Můj život selhal, snad od té chvíle, když vstoupil jsem do služby jako veřejný poslíček. Stane-li se hoch poslíčkem, má v devíti z deseti případů příležitost nebo

vyhlídku dostati se na špatnou cestu. Znáť tuť zločinec, a všichni dostali svůj začátek jako veřejní poslíčkové."

— Náš policejní komisař Ryder je skutečně podnikavý člověk a má znamenité plány, neboť každého dne dočítáme se něčeho nového, co by provedl. — kdyby na to bylo peněz. V těchto dnech přišel opět na myšlenku, že by tu mohlo býti prospěšně vynaloženo čtvrt milionu dollarů na zřízení městských lázní a že snad později požádá, aby vydány byly k účelu tomu bondy. V lázních takových počítal by se jen nominalní poplatek za mýdlo a ručníky. Koupelny byly by zbudovány v parcích a ve vnitřních distriktech, kde byly by v snadném dosahu většiny lidí. Byla by to znamenitá věc, neboť i v Omaze jest dosti špinavých lidí, ale ten čtvrtmilion!

— Uniovi dělníci zahájili opět piketování u dílen Union Pacific a sice na vyzvání mezinárodních vůdců, aby unie udržovaly stávkovní shromáždění, mají-li dostávati stávkovní podporu. Ačkoli stávka trvá již druhý rok, nezaměstnaní stávkáři dostávají podporu doposud.

— Když p. Nellie Riggssová, manželka vozky John Riggs z čísla 622 Marcy ulice, řekla ve čtvrtek večer, že někdo ukradl jim z jejich obydlí \$40, došlo z toho mezi oběma k hádce a paní Riggssová vypila unci karbolky a za chvíli na to skonala.

— Stará budova Světových Dřevařů v číse 419 jižní 15. ulice, byla prodána za \$155,000. Koupili ji J. Katleman, dr. Philip Sher a Harry A. Wolf, kteří ji dají změniti na ohnivzdorný hotel o 120 pokojích. Je to pětipatrová budova, která byla asi po dvacet let obývána úřady spolku Světových Dřevařů, až do postavení nové osmnáctipatrové budovy na 14. a Farnam ulici.

— James Miller z Florence setkal se ve čtvrtek poprvé po padesáti šesti letech se svou sestrou Margaretou ze San Franciska, jež přijela za ním na návštěvu. Před tolika lety rozejeli se v Cornwall v Canadě a od té doby se neviděli. Loni setkal se Miller se svým bratrem poprvé za čtyřicet devět let.

— Minulý týden spojeni byli poutem manželským krajan pan Emil Lacina, zaměstnaný jako pekař v závodě p. Vaka na 15. a William ul., se slečnou Ludmilou Coufalovou. Svědky při sňatku byli pp. Fr. Pešťál a John Libal. Svatební hostina konala se v rodině manželů Janovských na 14. a Hickory ul.

— Zajímavá veselka konala se ve čtvrtek v residencei Cornelia Wetherfordové v číse 1004 Nicholas ulice, když 57letý Tom Lawles bral si 58letou paní Ninu Smithovou. Zajímavým bylo to, že hostitelka, jež čítá 84 let a jest již prababičkou, byla družičkou.

— Rychlým zakročením svého manžela zachráněna byla ve čtvrtek ráno paní Joe Magnanová z čísla 1313 Pacific ulice před uhořením, když chytily se na ní šaty. Manžel její, zpozorovav, co se děje, chopil se koberce, který kolem ní ovinul, čímž byly plameny uhašeny, ačkoli oba utrpěli při tom značné popáleniny. Manželé Magnanovi byli časně z rána u snídaně, když došel v kamucech gasolin. Paní Magnanová šla nádržku naplniti, ale sotva že se o to pokusila, udal se výbuch, při čemž vzňaly se na ní šaty. Od gasolinu chytil se i dům, avšak plameny byly uhašeny dříve, než způsobily za sto dollarů škody.

— F. M. Owens, osmdesát let starý, a jeho 70letá manželka, bydlící v číse 107 Nicholas ulice v sousedním Council Bluffs, byli nalezeni v sobotu ráno sousedy ve svém obydlí v lůžku mrtví. Zasadili se výpary vycházejícími z kamen, vytápěných tvrdým uhlím. Staří manželé, kteří teprve nedávno oslavovali svoje padesátileté manželství, byli u dětí večer před tím ve společnosti. Vyšetřování se zjistilo, že kamna byla naplněna tvrdým uhlím a zavřena.

— Několik Omahaňů, kteří mají pozemky v okolí Nowata, Okla., dostali odtud potěšitelnou zvěst, že následkem nálezu velkých einkových a olověných ložisk od Nowata tamní pozemky velice v ceně stoupají.

— V těchto dnech vrátilo se do Omahy kolem jednoho sta Rusů, kteří byli po celé léto zaměstnáni v Minnesotě v tamních cukrovkových polích. Všichni v zápětí odejeli do Lincoln, kde stráví zimu. Většina jich byla doprovázena svými rodinami, čítajícími v některých



Dítka by měly mít dobré světlo ku studování.

Špatné světlo namáhá oči a škodlivé účinky mohou trvati po celý život. Petrolejová lampa jest nejlepší. Světlo z Rayo lampy jest jemné a měkké. Můžete u ní čísti po hodiny, bez uškození očí.

RAYO jest sestavena vědecky. Je to nejlepší lampa zhotovená — levná a při tom úsporná.

Rayo lampa zhotovená z mosazi — poniklovaná. Rozsvítí se bez odstranění cylindru nebo stínítka. Snadno se čistí a knot vymění. Jest hotovena v různých vzorech a pro všechny potřeby. — Všude u obchodníků.

STANDARD OIL COMPANY
(Nebraska) OMAHA.

Knihy zábavné

....JAKOŽ I....

Všechny divadelní spisy, Spisy vědecké

obdržíte ke koupi v kojném výběru za hotové v závodu:

Národní Tiskárna, 509-511 So. 12th St., OMAHA, NEBRASKA

případech šest až osm členů. Někteří přivezi si se svými rodinami po čtyř- až osmičlenné rodině. Práce v polích řepných pozůstává v plení, jednočení a okopávání mladých rostlin a pak vybírání a seřezování řepy zralé.

— J. E. Emerick, 2434 Jaynes ul., měl ošklivou vlastnost, neboť kdykoli opouštěl káru 24. ulice, po které každodenně jezdil, vždy zanechal tam kaluž slin, neboť po celou cestu plival jako o závod. Zřízení káry několi kráte jej upozorňovali, že je to nejen neslušným, ale i protizákonným, ale marně. Proto jej nechali ondy zatknouti a soudec Foster mu nadiktoval pět dollarů pokuty a zaplacení soudních útrat.

— Na nádraží Union byli zatčeni dva podvodníci, avšak za půl hodiny ze stanice uprchli a to přímo před očima šéfa detektivů Steve Maloneyho. Zatčení byli přivedeni na stanici policistou Brownem, který je odezdal Maloneymu. Šéf vzal si je do své úřadovny k výslechu, když v tom přiběhl do jeho úřadovny černochoch a volal: "Say, Steve, přijďte hned, někdo mi vzal hodinky." Náčelník odešel s černochem do vedlejší místnosti, a zatím co s ním rozmlouval, zvedli oba ptáčkové okno a ulítli. Steve je pryč od té chvíle na válečné noze.

ZE SOUTH OMAHY

— Ve čtvrtek dne 31. října zemřel jeden z nejznámějších a nejoblíbenějších zdejších starých českých dědečků, pan Jan Soběslavský u věku jedenaosmdesáti a půl leta. Pan Soběslavský přijel sem s rodinou v roce 1887, avšak v Americe se mu nelíbilo, proto se rozhodl odjeti do Ruska, ale ani tam nenalezl, čeho hledal, a proto po dvou letech znovu se vrátil do této země a usadil se v Omaze a později v South Omaze, kde žil se svou rodinou až do své smrti. Zesnulého oplaká jeho manželka, paní Anna Soběslavská, dcery paní Anna Kadavá a paní Milada Zastěrová v South Omaze a četní jiní příbuzní. Pohřeb stařečka, jenž byl již pradědečkem, konal se v sobotu odpoledne na Národní Hřbitov, vypraven p. A. Kořiskem, za hojně účasti všech přátel rodiny.

— Na neděli dne 15. prosince připravuje pan Jos. Štěrba, učitel České Svob. Školy, se žactvem této školy divadelní hru "Zlatá husa," při níž bude účinkovati tak/ se členů Dram. Odboru Těl. Jedn. Fugner-Tyrš. Naveičení hry věnována byla všemož-

ná péče a obecnstvu našemu naskytuje se příležitost, aby hojnou návštěvou dalo na jevo svoji přízeň k této škole a povzbudilo tím i její žačtvo k úsilovné práci dále.

— V neděli odpoledne bylo zde za velkého účastenství formálně otevřeno nové divadlo Orpheum. Nichol Amosovi, který najal divadlo od krajana Rudolfa Jechouta a Franka Doležala, když postavil se před oponu, aby ohlásil první představení, dostalo se namosého uvítání potleskem. Pan Amos se vyslovil, že se bude snažiti, aby návštěvníkům divadla dostalo se vždy za jejich vstupné přiměřeného podívání a projevil naději, že divadlo, které se značným nákladem bylo zbudováno, bude pokračovati. Na to představil mayora Hoctora, jenž prohlásil, že muži, kteří se podjali toho, aby zajistili South Omaze první třídy divadlo, provedli čin záslužný, jenž měl by býti lidmi pro veřejné dobro smyšlejšími oceňován. Divadlo jest znamenitě dekorováno a pěkně se při prvním představení vyjímalo. Také scenerie na jevišti velice se zamlouvala a jest dílem známého omahského umělce Hank Wolfa.

Starý Saxon
Old Bräu
EVERYBODY WANTS IT

Knihy
Přípitků
Sbirka blakopráni a přípitků ku rozličným slavnostem. —
Cena 20 ctů.
v čemí zahrnuta zásilka.
Na prodej u
Národní Tiskárny
509-511 So. 12th St.,
OMAHA, NEB.,
jakod i u všech jedu-
telá tohoto listu.

— Pište si o seznam premií, poskytovaných zdarma i za malý doplatek. Adresujte: Národní Tiskárna, 509 So. 12th Street, Omaha, Nebr.